Ubunqen zum Erwartungswert

Es wird ein Wiurfel geworfen. Wie grol3 ist dem@artungswert fur die Augenzahl X? Was fallt
auf?

. Bei einer Tombola enthélt die Urne 1000 Loseg&sinnt 1 Los mit 500 €, 4 Lose mit je 100 €
und 5 Lose mit je 10 €. Wie grol3 ist der durchsttlichie Verlust beim Kauf eines Loses fir 1 €7

. Bei einem Wirfelspiel wird mit zwei Wurfeln gerfen. Bei den Augensummen 2 und 12 wird

das 10fache der Augenzahl in € ausbezahlt, beiAdgensummen 3 und 11 das 5fache, bei den
Augensummen 4 und 10 das 3fache. Anderenfalls egbkeine Auszahlung. Wie grof3 ist der
Erwartungswert der Auszahlung? Welcher Spieleins@tz annehmbar?

. Ein Roulette tragt die Zahlen 0, 1, 2, ..., 8@i¥ormig angeordnet. Ein Spieler setzt 1 € anéei
Zahl. Er erhalt 36 €, wenn die Kugel auf dem Felder Wahl landet, ansonsten nichts. Wie grol3
ist der durchschnittliche Verlust bei einem Spiel?

Ein Glucksrad besteht aus 6 gleichen Sektorgrerklavon ist mit O beschriftet, zwei mit 1 und
drei mit 2. Das Spiel bestehe aus dem zweimaligemé&h des Rades.

a) Ermitteln Sie mittels eines Baumdiagramms dieenténtarereignisse und ihre
Wabhrscheinlichkeiten.

b) Erscheinen zwei gleiche Ziffern, erhdlt man Se&cheinen zwei verschiedene ohne 0,
erhalt man 1 €; ansonsten nichts. Die Zufallsgri3gibt die Auszahlung in € an.
Bestimmen Sie ihren Erwartungswert.

c) Der Veranstalter mdchte pro Spiel im Durchsdhi€ einnehmen. Wie hoch muss daftr
der Einsatz pro Spiel sein?

. aus Abschlussprifung 2007/S1:

Der Mathematiklehrer einer gréf3eren Klasse hat lduBeobachtungen Uber einen langeren
Zeitraum bemerkt, dass ab und zu einige Schilee Hausaufgaben nicht machen. Die
Zufallsgrof3e X gibt die Anzahl dieser Schiler aabBi ergibt sich mit den Parametern a,bRc
folgende Verteilung:

X 0 1 2 3 4 5 6

P(X=x) a b 0,2 b+c C 0,1 0,05

Berechnen Sie die Parameter a, b, ¢, wenn im Decinciits 3 Schuler ihre Hausaufgabe nicht
machen und P(X3) = 0,65 ist. Stellen Sie die Wahrscheinlichkests®ilung von X graphisch
dar.



